



以“神术”驱逐洋人的社会传闻，在当年的特定历史环境下，与朝廷内部占据主流地位的权贵们极力想要排解内心屈辱感与挫折感的愿望走到了一起。这种现象被萧功秦归纳为“一个史无前例的古怪的‘政治大联盟’”。

根据《庚子国变书》等史书记载，端郡王载漪对义和团的“神术”深信不疑，并向慈禧太后进言：“夷兵所恃者火器，神拳复能制之，此天赞我也。”而后来他更是提出派兵攻打各国在北京使馆的建议，并与刚毅一道，兴高采烈地将义和团请进了北京，让义和团大师兄进宫为慈禧太后表演“法术”。

采访中萧功秦表示，这股民间的反洋势力得到政府的纵容与鼓励后变得更加壮大，以至于慈禧太后面对巨大的义和团民众潮流而心存恐惧不安，在束手无策中不得不顺应之潮流以求王朝自保。于是，这种“合流”在1900年5月至8月间引发了难以想象的后果。清王朝、义和团与洋人间的矛盾事态不断升级，最终以清朝军队与义和团的惨败而收场。当年8月14日，八国联军攻入北京。第二天，慈禧太后便仓皇出逃西安。“这一次

义和团。



山东威海刘公岛复制的北洋水师定远舰。

战败后，清王朝在列强面前彻底丧失了讨价还价的余地，面对列强的‘漫天要价’，朝廷也只能全盘接受。”萧教授说，在巨大的压力下，中方代表中有两个人病倒，无法参加第二天谈判。1901年《辛丑条约》签订之悲剧性，在今天回想起来依旧令人唏嘘。如上述提及，本来已经被边缘化的李鸿章，又被慈禧太后重新任命为直隶总督兼北洋大臣，目的只有一个——去和八国联军和谈、签约，赔款。“当时外国公使告诉李鸿章等谈判代表，让他们不要议价。因为如果再议价，这些将军一旦拒绝，后果可能是一路烧杀抢掠打到西安，到时候你们清朝就会面临更大损失。于是，在西班牙使馆，李鸿章和庆亲王奕劻被十一国公使‘包围’，不得不接受对方所提条件。之后条约的文本交到慈禧太后手中，被她直接扔到了地上，又不得不同意。”萧功秦表示，放眼中国历史，其都是很悲惨的一幕。

除了情感上的难以接受，这个中国近代史上最严重的不平等条约，对于现实产生的影响更是深远。这不仅仅体现在巨额赔款与允许外国驻军等条款，更是严重动摇了清朝的统治根基。之后清王朝虽极力推行新政，但在10年后便难以阻挡政权崩溃，就是最直接的例证。

“如果说之前清王朝的政权在国内还处于相对‘强势’的阶段，那么经过庚子事变与《辛丑条约》，其统治阶层的执政合法性、正当性急剧地衰落。经历了这样一场浩劫，无论是老百姓还是有学识的读书人，都深刻地意识到清王朝的统治是无